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Аннотация
В статье исследовано как кредиторская задолженность влияет на уровень платежеспособности и финансовой стой-
кости предприятия. Определенно внешние и внутренние факторы что влияют на финансовое состояние и рассмо-
трена важность кредитной политики для предприятия.
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EFFECT PAYABLE ON FINANCIAL SITUATION AND CHALLENGES OF OPTIMIZING

Summary
In the article investigational as an account payable influences on the level of solvency and financial firmness of enterprise. 
Certainly external and internal factors that influence on the financial state and importance of credit policy is considered 
for an enterprise.
Keywords: account payable, financial firmness, loan capital, financial risks, monetary resources, solvency.
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В КОНТЕКСТІ УПРАВЛІНСЬКОЇ ПАРАДИГМИ ПІДПРИЄМСТВА
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Стаття присвячена дослідженню зв’язків в системі «управління – контролінг – контроль». Основна увага зосеред-
жена на демаркаційних аспектах понять «контроль» та «контролінг». Визначено роль та місце контролінгу в системі 
управління підприємством.
Ключові слова: демаркація, контролінг, контроль, підприємство, управління.

Постановка проблеми. Відсутність єдиного 
підходу щодо трактування поняття «контр-

олінг» і визначення його місця в системі управління 
суб’єктом господарювання, зведення його до функ-
ції контролю, породжує виникнення ряду супереч-
ностей щодо розуміння потенціалу його подальшого 
використання. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослі-
дженню питання контролінгу присвячено ряд робіт 
вітчизняних та закордонних вчених-економістів, 
таких як Терещенко О.О., Ананькіна А.Е., Данилоч-
кін С.В., Сахарєва Л.О., Петренко Н.С., Пушкар М.С., 

Хорват П., Яковлєв Ю.П., Прохорова В.В., Мартю-
шева Л.С., Петрусевич Н.Ю., Пісьмаченко Л.М., 
Марциняк С., Вебер Й., Козуб О.В., Малярець Л.М., 
Матвієнко-Біляєва Г.Л., Швидкий Е.А., Амосов О.Ю. 
Наукове товариство висловлює різні думки щодо 
суті, цілей, мети, завдань і функцій контролінгу та 
його місця в системі управління.

Виділення не вирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. В межах статті досліджені зв’язки в 
системі «управління – контролінг – контроль», зо-
середжено увагу на демаркаційних аспектах по-
нять «контроль» та «контролінг».

© Бутко М.П., Гринюк О.І., 2014
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Мета статті. Розкрити сутність контролінгу, його 

роль та місце в системі управління підприємством. 
Здійснити розмежування та дослідити зв’язки між 
контролінгом та контролем. 

Виклад основного матеріалу. Ефективна ді-
яльність суб’єкта господарювання визначається 
ринковими умовами його існування. Формування 
відособленої саморегуляційної підсистеми управ-
ління підприємством на основі планування, обліку 
й аналізу, контролю, координації та інформаційного 
забезпечення в межах суб’єкта господарювання є 
передумовою збереження його конкурентних пози-
цій та підтримання збалансованого розвитку. На су-
часному етапі на роль такої підсистеми претендує 
контролінг.

З огляду на те, що поняття «контролінг» часто 
ототожнюють з поняттям «контроль», зосередимо 
увагу на трактуваннях даних понять в економічній 
літературі. Узагальнена характеристика наведена 
у таблицях 1, 2.

Слід зазначити, що в економічній літературі не-
має єдиного підходу щодо трактування поняття 
«контролінг». Причина відсутності однозначного та 
«вірного» трактування даного поняття обумовлена 
процесом становлення та розвитку контролінгу, що 
складається із шести етапів почергових змін кон-
цептуальних засад [12, c.115] (рис. 1). 
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Рис. 1. Еволюція концептуальних засад контролінгу
Джерело: розроблено авторами за даними [12]

Відповідно до еволюції контролінгу перелі-
чені концепції розвивалися в різний час, тому в 
рамках кожної концепції контролінг трактуєть-
ся по-різному. Оскільки кожен подальший підхід 
розвиває попередній, акцентуючи увагу на різних 
аспектах, трактування поняття «контролінг» наве-
дені у хронологічному порядку у таблиці 1. Слід за-
значити наступне: внаслідок того, що в даний час в 
літературі можна зустріти всі ці концепції, створю-
ється враження плутанини в термінології і відсут-
ності цілісного уявлення про систему контролінгу.

Наукове товариство стверджує, що контролінг 
забезпечує методологічну інструментальну базу 
для підтримання основних функцій управління фі-
нансовими процесами на такому рівні, щоб унемож-
ливити помилки, відхилення і прорахунки, як в по-
точній діяльності, так і на перспективу.

В результаті проведеного узагальнення, пропо-
нуємо при визначенні поняття «контролінг» користу-
ватись трактуваннями, що наводять Малярець Л.М.,  
Матвієнко-Біляєва Г.Л., Швидкий Е.А., Амосов О.Ю.,  
так як вони найбільш повно розкривають його сут-
ність у межах сучасної концепції контролінгу.

Ототожнення поняття «контроль» та «контр-
олінг» обумовлена наступними причинами: 1) нео-
днозначним розумінням ролі контролінгу в системі 
управління підприємством; 2) однією із версій похо-
дження поняття «контролінг», згідно з якою «контр-
олінг» вважають похідним від французького термі-
ну «controler», що перекладається як контролювати 
або ж перевіряти.

Ацентуємо увагу на тому, що поняття «контр-
олінг» і «контроль» відмінні за своєю сутністю й 
різновекторні за своїм значенням. Адже контролінг 
являє собою специфічний інструментарій управлін-
ня (один із напрямків, за якими групуються концеп-
ції щодо даного поняття), орієнтований на майбутнє, 
тоді як контроль має ретроспективний характер та 
направлений в минуле, на виявлення помилок. Для 
більш повного розмежування даних понять Пісьма-
ченко Л.М. [8, с. 8] здійснив порівняльний аналіз їх 
відмінностей, що наведений в таблиці 3.

Ткаченко А.М. в межах дисертаційного дослі-
дження [18, с. 17] зазначає, що ототожнення контр-
олінгу з контролем справедливе лише частково, 
оскільки контролінг включає в себе і аспект контро-
лю. А це означає, що контролінг, передусім давати-
ме відповіді на питання: що треба та що найбільше 
підходить для підприємства в його діяльності.

Контроль, як випливає з вище наведених трак-
тувань, – лише елемент контролінгу, оскільки 
«контролінг є комплексною міжфункціональною 
концепцією, метою якої є координація системи пла-
нування, контролю та інформаційного забезпечен-
ня» [19, c. 152]. Поняття контролю включає доволі 
вузьке коло проблем, до яких насамперед відно-
сяться визначення відхилень і їх облік, тоді як по-
няття контролінгу носить глибший і глобальніший 
характер. Він дозволяє не тільки визначати відхи-
лення, але й координувати їх, аналізуючи причини 
виникнення небажаних результатів, регулювати та 
створювати базу для прийняття управлінських рі-
шень [20, с. 141]. Пропонуємо розглядати контроль 
як підсистемну складову контролінгу. Наочне відо-
браження зв’язку «контролінг» – «контроль» наве-
дено на рисунку 2 [21, с. 9].
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Рис. 2. Конвергенція підсистем контролінгу
Джерело: [21]

Оскільки контролінг є складовою частиною 
управління підприємством, як зазначає значна час-
тина наукового товариства, то для нього характер-
ні функції управління. Однак варто зазначити, що 
між ними існують деякі відмінні особливості. Зосе-
редимо увагу тільки на одній із функцій – контр-
олі. Із порівняльної таблиці, що наводить у своїй 
статті Смоквіна Г.А. [22, с. 331], випливає наступ-
не: «функція контролю для управління полягає у 
контролі неузгодженостей значень економічних 
показників, а для контролінгу – у виборі найбільш 
відповідних методів контролю, аналізу та регулю-
вання значень економічних показників». Контроль 
як підсистемна складова контролінгу передбачає 
за Грудзинським О.Д. [23, с. 64] виконання наступ-
них завдань: контроль за досяжністю поставлених 
цілей, виявлення відхилень, встановлення причин 
і винних у відхиленнях; забезпечення процесу са-
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Таблиця 1
Трактування поняття «контролінг» в економічній літературі

№ 
п/п Вчений Рік Висловлене твердження

1 Терещенко О.О. [1] 2001 р.

Контролінг – це спеціальна система методів та інструментів, яка спря-
мована на функціональну підтримку менеджменту підприємства (зо-
крема фінансового менеджменту), що охоплює інформаційне забезпе-
чення, планування, координацію, контроль і внутрішній консалтинг; 
система орієнтовна на майбутній розвиток підприємства. 

2
Ананькіна А.Е., 
Данилочкін С.В. 
[2, с. 7]

2002 р.
Контролінг (управління управлінням) є своєрідним механізмом само-
регулювання на підприємстві, що забезпечує зворотний зв'язок у ме-
режі управління.

3
Сахарєва Л.О.,  
Петренко Н.С. 
[3, с. 8]

2002 р.

Контролінг – це принципово нова концепція інформації і управління, 
яку можна визначити як обліково-аналітичну систему, що поєднує син-
тез елементів обліку, аналізу, контролю, планування, що забезпечує як 
оперативне, так і стратегічне управління процесом досягнення цілі і ре-
зультатів діяльності підприємства.

4 Пушкар М.С. [4, с. 3] 2004 р.
Контролінг – це синтетична дисципліна, яка розвивається на основі да-
них маркетингу, менеджменту, планування, обліку, аналізу та контр-
олю.

5 Хорват П. [5, с. 17] 2006 р.
Контролінг – це набагато ширше поняття ніж контроль, це комплек-
сна міжфункціональна концепція управління, ціллю якої є координація 
системи планування, контролю і інформаційного забезпечення.

6 Яковлєв Ю.П.
[6, с. 21] 2006 р.

Контролінг – це функціонально відособлений напрям економічної ро-
боту на підприємстві, пов'язаний з реалізацією фінансово-економіч-
ної функції у менеджменті для прийняття оперативних і стратегічних 
управлінських рішень.

7
Прохорова В.В., 
Мартюшева Л.С., 
Петрусевич Н.Ю. [7]

2006 р. Розглядають контролінг як функцію управління, яка інтегрує реаліза-
цію всіх управлінських функцій на підприємстві. 

8 Пісьмаченко Л.М. 
[8, с. 8] 2008 р.

Контролінг не можна трактувати однозначно, адже це: з однієї сторо-
ни – багатофункціональний інструмент управління, покликаний допо-
могти вищому керівництву і керівній ланці приймати рішення; з іншої 
– така організація управління, при якій не лише констатуються факти, 
а й проводиться їх аналіз, пошук резервів та консультування з метою 
досягнення поставлених цілей та запобігання помилок у майбутньому.

9 Марциняк С. [9, с. 14] 2008 р.
Контролінг – зінтегрована підсистема керівництва, планування, контр-
олю та інформації, що сприяє адаптації й координації цілої системи 
управління.

10 Вебер Й. [9] 2008 р.
Контролінг, який є підсистемою управління підприємством, частково 
виконує, а частково допомагає здійснювати процеси планування, керу-
вання і контролю, що дає змогу координувати усю систему управління. 

11 Козуб О.В. [10] 2009 р.

Контролінг у загальному розумінні є концепцією управління під-
приємством та визначається як провідна система менеджменту, яка 
представлена взаємопов’язаними складовими – плануванням, коор-
динуванням, моніторингом, інформаційними потоками, управлінським 
обліком, контролем та аналізом відхилень. Передумовою його виник-
нення стала необхідність об’єднання різноманітних аспектів управлін-
ської діяльності в організаційних системах. Управління підприємством 
« під єдиним кутом зору» завдяки наявній широкій методичній та ін-
струментальній базі – це і є система контролінгу.

12
Малярець Л.М., Мат-
вієнко-Біляєва Г.Л. 
[11, с. 13]

2010 р.

Під контролінгом доцільно розуміти особливу функцію управління, що 
синтезує, інтегрує і координує основні функції управління діяльністю з 
метою досягнення стратегічних цілей в умовах невизначеності та мін-
ливості зовнішнього середовища. 

13 Швидкий Е.А.
[12, с. 116] 2012 р.

«Під функцією контролінгу…слід розуміти рефлексію (усвідомлення й 
осмислення) управлінських рішень, у зв’язку з чим контролінг є мето-
дологією і методикою координації – метафункцією управління проце-
сом прийняття рішень». Дві останні концепції (контролінг як управлін-
ня управлінням та контролінг як координування процесу вироблення і 
прийняття рішень) слід об’єднати в окрему концепцію з власним пред-
метом, об’єктом і методами реалізації. В цьому випадку контролінг 
справді виконуватиме метафункцію управління координацією проце-
сами менеджменту в системі, а саме: планування, організування, моти-
вування і контролю.

14 Амосов О.Ю.
[13, с. 85] 2014 р.

Контролінг можна визначити як сучасну управлінську концепцію, що 
реалізується у вигляді створення усередині підприємства підсистеми 
управління, що координує діяльність усіх функціональних підсистем 
і що забезпечує за допомогою безперервної інформаційно-аналітичної 
підтримки, прийняття і реалізації управлінських рішень, спрямованих 
на досягнення єдиних цілей підприємства і забезпечення ефективного 
функціонування організаційної системи в довгостроковій перспективі. 
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моконтролю; випереджаючий контроль, контроль 
динаміки збуту у розрізі товарів, каналів збуту та 
груп споживачів; виділення факторів впливу на-
вколишнього середовища як об’єктів стратегічного 
контролю. Кожний важливий напрямок діяльності 
підприємства завдяки координаційному підході, що 
несе в собі контролінг, забезпечений схемою узго-
дження різнопланових контрольних заходів і ре-
гулюючих процедур, що проводяться керівниками 
різних рівнів управління; проведенням процедур 
узгодження між собою цільових показників, планів, 
бюджетів, що формуються на різних рівнях управ-
ління; завдяки консультаційному підході – надан-
ням консультаційної допомоги у здійсненні плану-
вання, веденні обліку, виконанні аналізу, контролю 
та регулювання, постачанні додаткової інформації 

Таблиця 2
Трактування поняття «контроль» в економічній літературі

№ п/п Вчений Висловлене твердження

1 Кузик Н.П. [14]

«Внутрішній контроль слід розглядати як складову структури всіх функ-
цій у загальній системі управління. Метою такого контролю є досягнення 
управлінських цілей щодо забезпечення максимально позитивної резуль-
тативності ведення бізнесу та мінімізації суб’єктом господарювання різно-
го виду ризиків у їх діяльності через протидію появі помилок та недоліків, 
перевірку достовірності даних обліку й звітності, коригування виробничих 
завдань, здійснення заходів із дотримання вимог діючого законодавства, 
прийнятої політики керівництвом, інструкцій та інших директивно-нор-
мативних актів акціонерного товариства». 

2 Пантелєєв В.П. [15]

«Контроль – це процес забезпечення досягнення підприємством встанов-
лених цілей, у ньому зацікавлені не тільки його власники та керівництво, 
але й працівники і суспільство в цілому…контроль ґрунтується на кон-
цепції центрів відповідальності та управлінському обліку; не зважаючи 
на нагальну потребу дотримання рівноваги традиційного й новітнього під-
ходів до контролю, зміст контролю у бухгалтерському обліку набуває рис 
управління, підпорядковуючись вимогам управління; напрямом контролю 
стає як підтвердження достовірності фінансової звітності, так і підвищен-
ня ефективності операцій».

3 Акєнтьєва О.Б. [16]

«Внутрішній контроль – це технологічний процес, в якому необхідні про-
цедури здійснюються у встановленому порядку і реалізуються за допомо-
гою сукупності організаційних, методичних і технічних методів, способів 
та прийомів, які сприяють зменшенню схильності до ризику».

4 Данілочкіна Н.Г. [ 17, с. 21]
«Контролінг не тотожний контролю: контроль займається фіксацією і 
оцінкою фактів, що вже відбулися в діяльності підприємства, а контролінг 
націлений на перспективу, у бік випереджаючого контролю».

Таблиця 3 
Порівняльна характеристика понять «контролінг» та «контроль»

№ п/п Контроль Контролінг 

1 В більшості випадків сприймається як негативна 
діяльність.

Позитивна, конструктивна діяльність, оскільки 
зорієнтована на кінцеву мету.

2 Орієнтований на окремі сторони об'єкту, носить 
епізодичний характер.

Орієнтований на стан об'єкту в цілому, носить ре-
гулярний характер.

3 Спрямований в минуле, оцінює завершену діяль-
ність.

Орієнтований на майбутнє, сприяє виконанню 
планів, має дієвий характер.

4 Не враховує психологічний фактор об’єктів, що 
перевіряються, їх реакцію.

Враховує психологічний фактор через силу моти-
вації.

5 Виконується допоміжним персоналом апарату 
управління. Здійснюється апаратом управління 1-го рівня.

6 Не має регулярних зворотних зв'язків з об'єктом 
управління. Здійснює зворотній зв'язок з об’єктами управління.

7 Використовує приблизні оцінки та узагальнюючі 
вимірники;

Ґрунтується на точних оцінках та натурально-
вартісних вимірниках.

8 Контролер одержує інформацію опосередковано 
(з бухгалтерії), із запізненням і не повну.

Контролер одержує вичерпну та оперативну ін-
формацію безпосередньо з об'єкту (центру відпо-
відальності).

9 Не відповідає вимогам інтенсивного господарю-
вання. Орієнтований на інтенсивне здійснення діяльності.

10 Має безліч недоліків (епізодичність, вибірковість, 
неоперативність, ретроспектив-ність). 

По конструктивності системи, є адекватним кра-
щим технічним системам.

Джерело: [8]

з предмету дослідження; завдяки організаційному 
підході – встановленням центрів відповідальності, 
визначенням організаційних аспектів виконання 
і проведення різноманітних процедур та заходів, 
механізмами впровадження методик планування, 
обліку, аналізу, контролю і регулюванням з наступ-
ним доведенням їх до відповідних осіб. 

Висновки і пропозиції. Дослідження понять 
«контролінг» та «контроль» в контексті управлін-
ської парадигми підприємства дає підстави для 
того, щоб зробити наступні висновки: 1) контролінг 
слід розглядами як підсистему управління, що ко-
ординує діяльність усіх функціональних підсистем 
і що забезпечує за допомогою безперервної інфор-
маційно-аналітичної підтримки, прийняття і реа-
лізації управлінських рішень, спрямованих на до-
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сягнення єдиних цілей підприємства і забезпечення 
ефективного функціонування організаційної систе-
ми в довгостроковій перспективі; 2) поняття «контр-

олінг» і «контроль» відмінні за своєю сутністю й 
різновекторні за своїм значенням; 3) контроль –  
підсистемна складова контролінгу.
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ДЕМАРКАЦИОННЫЕ АСПЕКТЫ ПОНЯТИЙ «КОНТРОЛЛИНГ» И «КОНТРОЛЬ»
В КОНТЕКСТЕ УПРАВЛЕНЧЕСКОЙ ПАРАДИГМЫ ПРЕДПРИЯТИЯ

Аннотация
Статья посвящена исследованию связей в системе «управление – контроллинг – контроль». Основное внимание 
сосредоточено на демаркационных аспектах понятий «контроль» и «контроллинг». Определена роль и место кон-
троллинга в системе управления предприятием. 
Ключевые слова: демаркация, контроллинг, контроль, предприятие, управление.
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DEMARCATIVE ASPECTS OF THE TERMS «THE CONTROLLING»
AND «THE CONTROL» WITHIN THE CONTEXT OF ENTERPRISE 
MANAGEMENT PARADIGM

Summary
The article is devoted to the research of links in the system « the management – the controlling – the control». The main 
attention is focused on the aspects of demarcative concepts of the terms « the control» and « the controlling». The role 
and place of controlling in the enterprise management system is defined.
Keywords: demarcation, controlling, control, enterprise, management.

УДК 336717.1(477)

ФУНКЦІОНУВАННЯ ПЛАТІЖНИХ СИСТЕМ УКРАЇНИ  
НА СУЧАСНОМУ ЕТАПІ ЇХ РОЗВИТКУ
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У статті розглянуто особливості функціонування платіжних систем України на сучасному етапі їх розвитку. Розро-
блено та запропоновано ряд заходів щодо розширення безготівкових форм розрахунків і забезпечення подальшого 
розвитку систем електронних платежів.
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Актуальність теми. Функціонування націо-
нальної грошової системи вимагає вдоско-

налення організації готівкового обігу як складової 
частини загальної платіжної системи країни, з при-
веденням його у відповідність до потреб ринкової 
економіки.

У зв’язку з цим важливою складовою стратегії 
розвитку платіжних систем України повинна стати 
розробка внутрішньодержавних платіжних систем, 
покращення та постійна модифікація використову-
ваних систем.

В розрізі постійного розвитку інформаційного се-
редовища, дослідження стратегії розвитку платіжної 
системи України, а також визначення сучасного ста-
ну функціонування платіжних систем України набу-
ває особливого значення, що зумовлює актуальність 
обраної теми та доцільність проведення досліджень.

Загальні засади функціонування платіжних сис-
тем в Україні регулюються Законами України «Про 
Національний банк України» [3], «Про банки і банків-
ську діяльність» [4], «Про платіжні системи та пере-
каз коштів в Україні» [5], «Про поштовий зв’язок», 
іншими законодавчими актами України та норматив-
но-правовими актами Національного банку України.

Теоретичні, методичні, економіко-організацій-
ні питання формування платіжних стали провід-
ними темами дослідження відомих зарубіжних та 
вітчизняних економістів, зокрема, у дослідженнях  
В.В. Вітлинського, А.С. Гальчинського, В.М. Гейця, 
В.М. Кравця, А.І. Кредісова, В.І. Міщенка, О.М. Моз-
гового, А.М. Мороза, С.В. Науменкової, Ю.М. Па-
хомова, А.С. Савченка, І.В. Сало, В.С. Стельмаха,  
А.С. Філіпенка, В.Ю. Ющенка та інших. 

Постановка задачі. Метою даного дослідження є 
теоретичне обґрунтування функціонування та ви-

користання платіжних систем в Україні, їх сучас-
ного стану та перспектив розвитку.

Результати дослідження. У 2013 році найбільш 
значущою, продуктивною і надійною для економіки 
України була система електронних платежів На-
ціонального банку України (СЕП), яка вже 20 років 
поспіль успішно виконує покладені на неї функції 
загальнодержавної системи міжбанківських розра-
хунків[11]. Тобто, безперервне, надійне та ефектив-
не функціонування системи електронних платежів 
(СЕП) та Національної системи масових електро-
нних платежів (НСМЕП) забезпечує Національний 
банк України, який є платіжною організацією та 
розрахунковим банком для цієї системи. 

Національний банк України визначає порядок 
функціонування цих платіжних систем, прийняття 
і виключення з них учасників, проведення переказу 
за їх допомогою та інші питання, пов’язані з їх ді-
яльністю [12].

Закон України «Про платіжні системи та переказ 
грошей в Україні» [5] платіжну систему визначає як 
платіжну організацію, членів платіжної системи та 
сукупність відносин, що виникають між ними при 
проведенні переказу коштів, який і є обов'язковою 
функцією цієї системи.

Платіжну систему можна представити у вигляді 
системи механізмів, які служать для переказу гро-
шових коштів між суб'єктами господарювання, для 
розрахунку за платіжними зобов'язаннями, що ви-
никають між ними.

Платіжна система складається з кількох само-
стійних систем, таких як: системи «клієнт-банк»; 
внутрішньобанківські платіжні системи; систе-
ми міжбанківських розрахунків; системи масових 
платежів;


